



三中全会精神在基层·聚焦跨军地改革

党的二十届三中全会，是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期举行的，肩负着承前启后、继往开来的重大使命，对于全党立足关键时期、用好重要法宝，凝心聚力、奋发进取，在新征程上谱写改革开放新篇章，为现代化提供强大动力和制度保障，具有十分重要的意义。

当前和今后一个时期，学习贯彻好党的二十届三中全会精神是全党全国全军的一项重大政治任务。身处跨军地改革前沿，如何深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、

开栏的话

根本保证，切实把思想和行动统一到党中央、习主席决策部署上来，充分发挥桥梁纽带作用，把各系统战略资源汇聚成支撑经济发展和国防建设的强大力量，增强新时代国防动员保障能力，是省军区系统面临的重要现实课题。

号角催征程，奋楫再出发。即日起，本报推出“三中全会精神在基层·聚焦跨军地改革”专栏，刊发一组省军区系统深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，奋力推进跨军地改革落地落实的新闻观察，敬请关注。

下好“一盘棋”，画好“同心圆”

——省军区系统推进一体化国家战略体系和能力建设新闻观察

■张树宏 本报记者 卢军 贺志国

“第一民兵执勤小组，刚才接到牧民报告，有辆越野车驶近边境线，请配合边境派出所、边防连队迅速展开排查封控……”秋日，内蒙古呼伦贝尔市新巴尔虎左旗，正在边境巡逻执勤的民兵接到旗人武部命令后，迅即前出、堵截、盘查，成功处置特情。

“快速高效处置特情，得益于军地学习贯彻党的二十届三中全会精神，健全一体化国家战略体系和能力建设工作机制，完善涉军决策议事协调体制机制。”该市边防委员会领导告诉记者，呼伦贝尔市边境线长达1700多公里，防控管控难度大。为深化跨军地改革，军地及时修订完善相关涉军决策议事协调体制机制，构建起纵向贯通、横向兼容、权责相符的管边控边指挥体系，确保组织指挥一盘棋、信息共享一张网、力量编成一张图、设施建设一张表，使“五位一体”的强边固防体系更加顺畅高效。

“巩固提高一体化国家战略体系和能力，关乎发展和安全两大领域，是一个系统工程，涉及领域宽、范围广、内容多，必须同向发力、双向支撑。”内蒙古军区领导介绍，他们发挥桥梁纽带作用，在“统”字上下功夫，健全完善协调联动、统一高效的指挥体系和融合协调工作机制，努力形成统一领导、

军地协调、顺畅高效的组织管理体系和政府主导、需求牵引、市场运作相统一的工作运行体系，协调自治区先后出台《国防动员条例》《国防委工作规则》等5部规范性文件，建立联合办公、要事会商等工作制度；健全完善边境地区水、电、路、讯等基础设施军地对接和共建共享机制，加快推动物联网、大数据、云计算、人工智能、5G等新技术在边境管理上的运用，随着一批“智慧边防”工程项目的落地，边境感知和预警能力大大增强。

“只有持续优化体制机制，完善组织体系，健全政策制度，形成各司其职、紧密协作、规范有序的跨军地工作格局，才能促进国防实力和综合实力的同步提升，为巩固提高一体化国家战略体系和能力提供强力支撑。”这是省军区系统学习贯彻党的二十届三中全会精神形成的普遍共识。基于这一认识，各地积极适应改革新要求，因地制宜完善涉军决策议事协调体制机制，一体化推进基础设施体系、新兴产业体系、应急体系体系建设，推动国防动员和后备力量建设向各行业、各系统、各领域延伸。

山东军地不断深化跨部门、跨层级交流互动，健全完善涉军决策议事协调机制运行规则，建立情况报告、信息共

享、协调对接等7项制度；河南省军区紧扣军队“所需”与地方“所能”衔接匹配关键环节，出台法规制度，细化对接内容，优化工作流程；云南军地围绕巩固提高一体化国家战略体系和能力建设总目标，出台省级层面配套措施，建立健全联络员会议、办公室专题会议、驻军协调、需求对接落实等工作机制；重庆警备区以推动成渝地区双城经济圈建设为契机，着眼军地体系之间、军地内部各子系统之间存在的条块分割问题，通过立法、出台规范性文件等方式，将军事资源信息数据纳入国家战略信息数据一体化建设，为国防动员需求和供给侧双向驱动、精准对接、联合发力提供坚强支撑。

融合才能强盛，一体方可制胜。巩固提高一体化国家战略体系和能力，实现国家战略能力最大化，关键是要在一体化上下功夫。为此，浙江、江苏、湖北等省军区等单位，健全完善统筹协调、纵向协同、纵向贯通的工作制度机制，充分调动各方面积极性、主动性、创造性，做到责任到位、措施到位、落实到位，为实现战略布局一体融合、战略资源一体整合、战略力量一体运用提供制度机制保障。

进入9月，“开学第一课”“军营开放日”“送新兵迎老兵敬功臣”等17项

军地共同举办的国防教育系列活动，让贵州省贵阳市的“全民国防教育月”精彩纷呈。

“我们的军队是人民军队，我们的国防是全民国防。只有下好军地‘一盘棋’，画好军民‘同心圆’，以制度机制为保障，巩固提高一体化国家战略体系和能力才能由战略构想变成现实。”贵阳市委常委、警备区司令员张东湖告诉记者，为破解国防动员需求和供给侧统筹难题，他们协调贵阳市建立“1+1+N”机制（1个发展规划、1个实施方案、N个落实措施），将国防需求纳入全市经济社会发展规划，通过健全完善军地对接协调、成员单位联动、派驻人员管理等机制，打通跨军地协调对接链路，构建多元主体联动、建建统筹协调衔接的联动机制，建立权责一致、界面清晰的工作任务清单，逐渐打破“军不知民所有，民不知军所需”的壁垒。

“改革创新是国家发展的不竭动力，更是巩固提高一体化国家战略体系和能力的根本出路。”采访中，不少省军区领导表示，随着三中全会精神的深入贯彻，一些不利于资源双向流动的体制性障碍、结构性矛盾、政策性障碍，将会随着相关组织管理、工作运行和政策制度体系的持续不断创新完善逐渐破解。



“我是中国人民解放军军人，我宣誓……”9月14日，吉林省暨长春市2024年下半年入伍新兵欢送仪式，在吉林广播电视台演播大厅隆重举行，数百名即将踏上军旅征程的新兵面对军旗庄严宣誓的场面，通过电视和网络直播传向全国。吉林省军区领导告诉记者：“省电视台直播新兵欢送仪式，在我省尚属首次。此举旨在营造当兵光荣和全社会尊崇军人良好氛围，为‘全民国防教育月’添上浓墨重彩的一笔。”

“杨靖宇将军，是什么力量让您在冰天雪地、弹尽粮绝的逆境中，与敌人周旋5天5夜，是因为您始终坚守着中国共产党人的初心和使命……”记者在现场看到，上午10时，随着两名新兵的诗歌朗诵，欢送仪式拉开序幕。

接下来，一名来自边城集安的新兵开始讲述吉林籍抗美援朝战斗英雄的故事。他的讲述刚结束，91岁的抗美援朝老兵陈井会就坐着轮椅来到舞台中央。这位1951年10月入朝作战、多次与死神擦肩而过的老兵，看到眼前朝气蓬勃的新兵，仿佛看到了年轻时的自己。他深情寄语：“希望你们能在军队大熔炉里好好锻造，争做‘四有’新时代革命军人。”

崇尚英雄才能英雄辈出。老兵走下舞台，大屏幕上出现抗洪英雄周昆生生前的画面。去年夏天，时任舒兰市人武部政委的他，在遂行抗洪抢险任务中不幸牺牲，儿子周义航在他墓前许下诺言：以父亲为榜样，考上军校，献身国防事业。今年高考，周义航如愿考上国防科技大学，践行了诺言。在视频连线中，周义航动情地说：“我一定会继承爸爸的遗愿，努力学习，刻苦训练，早日成为一名合格军人。”

只有播下荣誉的种子，才能长出英雄的鲜花。直播现场，10余名吉林籍立功军人家属被请上舞台，军地领导向他们颁发功臣之家牌匾。接过牌匾，二等功臣王国海的妻子激动地说：“军人把军装穿在身上，军嫂把军装穿在心里。军功章有他的一半，也有我的一半。作为一名军嫂，我很骄傲！”

“强军有我，步履铿锵。”欢送仪式在大合唱《强军有我》和《奔赴》中落下帷幕，全体新兵们齐声高喊：“请党放心，请祖国放心，请家乡人民放心，我们一定不负时代召唤，不负军

演播大厅里的欢送仪式

■由德喜 王建军 本报特约记者 乔振友

人使命，争当新时代好战士。”嘹亮的口号声，响彻演播大厅……

“由省征兵办、省委宣传部、省教育厅、省退役军人事务厅和长春市征兵办联合举办的这场直播欢送活动，以传承红色基因、担当强军重任为主线，内容丰富、形式新颖，既是一场强军兴军的动员，更是一堂鲜活生动的国防教育课。”省委宣传部领导表示，全程直播只是个开始，后续还要在电视台黄金时段重复播出，让更多人看到这激动人心的场面，激发全社会尊崇军人、热爱国防的热情。

上图：欢送仪式上，新兵高唱《强军有我》。 王昱摄

征兵工作进行时



向着军营，出发

连日来，各地兵役机关开展形式多样的欢送新兵活动，激发新兵建功军营热情。

图①：9月14日，安徽省肥西县为下半年入伍新兵举行欢送仪式。 马家文摄

图②：9月14日，辽宁省沈阳

市举行“盛京英雄儿女，强军雷锋传人”下半年入伍新兵出征仪式，全体新兵佩戴“新时代雷锋传人”纪念章庄严宣誓。 谭长俊摄

图③：9月14日，江西省万载县下半年入伍新兵在万载得胜鼓鼓声中迈过“强军门”，踏上充满光荣与梦想的征程。 邓龙华摄

第三届全国退役军人创新创业大赛落幕

本报讯 记者宋坤报道：9月13日，由退役军人事务部、湖南省人民政府联合主办的第三届全国退役军人创新创业大赛决赛，在湖南省韶山市落幕。

本届大赛以“立创业创新潮头 展退役军人风采”为主题，于去年9月正式启动，分为新兴产业、传统产业、生活服务业、乡村振兴和综合赛道五大赛道，吸引了大数据、人工智能、智慧农业、现代服务业等多个领域6400余个创业企业（团队）、近6.5万名退役军人参加。经过初赛、复赛、决赛等环节的激烈角逐，决出一等奖5名、二等奖23

名、三等奖37名。

据了解，本届大赛首次为经营5年以上的企业增设“综合赛道”，吸引了10余家专精特新、规模以上企业以及上市企业积极参与。赛事主办方表示，本届大赛获奖项目不仅纳入全国退役军人创新创业大赛项目库长期跟踪，退役军人事务部门还将为获奖企业（团队）提供导师培训、创业孵化、金融对接等支持，促进产业链、创新链、资金链、人才链、服务链有效对接，进一步提振退役军人经营主体发展信心，助力其企业发展壮大，带动更多退役军人就业。